

B类
公开

昆明市五华区国有资产投资经营管理有限公司
昆明市五华区文化和旅游局

文件

五国投函〔2024〕5号

关于昆明市五华区第十七届人大二次会议 第123号建议答复的函

陈淑华 代表：

您提出的《关于进一步完善经正书院恢复建设方案的建议》建议已收悉，现答复如下：

一、建议内容

翠湖经正书院是清代光绪年间的全国四大著名书院之一，创办于清光绪十七年，后改为“校士馆”（即后云南师范传习所、两级师范学堂和现今昆明第一中学的前身）。虽然存在的时间只有短短的十三年，但书院与广东学海书院、浙江诂经书院、四川尊经书院并称全国“四大书院”，是清末追随时代潮流、富有特色、成效卓著的书院之一。

鉴于经正书院的历史、文旅价值，是老昆明在明清时代的代表性建筑，还原历史风貌有一定的难度，建议将其作为昆明文化

建设重点工作来推进，在充分吸取相关设计部门和主管部门意见的基础上，并在形成经正书院恢复建设方案的过程中，增加以下方法或程序：

1. 适时启动经正书院恢复建设资料的征集活动。发挥昆明人建设“昆明书院”的主人翁精神，溯源老昆明的历史，充分鼓励民间收藏力量、社会贤达等有偿提供老照片、相关资料，以及经正书院老物件、老书画等，为完善经正书院恢复建设方案的提供实物的或书面的建议。
2. 溯源老昆明的历史，发挥翠湖片区地域优势，充分利用民间力量、社会资本和专业运营团队，以传统文化的保护为根基、科普教育为抓手，打造中华传统文化交流中心，进一步提升建设为教育+文旅+科普基地。
3. 复古明清时代建筑风貌，还原老昆明的建筑风格。

二、答复正文

（一）具体办理工作内容

为还原老昆明的建筑风格，复古明清时代建筑风貌，以传统文化的保护为根基、科普教育为抓手，打造中华传统文化交流中心，进一步提升建设为教育+文旅+科普基地，按照区委、区政府工作安排，本项目由五华国投公司作为实施主体开展相关建设工作。

（二）办理结果

为再现翠湖八景之一“经正书院”的历史风貌，五华国投公司按照区委、区政府工作安排，先期委托清华同衡设计院与昆明

市规划设计院组成联合体本项目在科学保护和充分尊重翠湖公园北门片区现有文保单位的前提下，挖掘地块历史文脉和历史文献资料，对于曾经坐落在地块内的重要文化建筑经正书院进行有依据的历史风貌再现。

项目规划设计方案以晚清时期昆明著名书院经正书院（翠湖八景之一）的历史风貌再现和文化展示利用为核心，结合规划绿地要求，在书院两侧打造有品位的滇式传统园林景观，用地东侧打通了与云南大学的空间轴线，完善周边文化配套设施，构建完整的历史文化传承、展示载体。

2023年2月10日五华国投公司接收项目用地。目前，已取得投资备案证、土地证、工程规划许可证等前置要件。2023年5月初，项目EPC总承包单位、地勘单位、监理单位、造价单位等参建单位全部进场，工程预计2025年7月底前完工。

截止目前，现场基坑支护桩导墙施工累计完成500米，完成100%；施工详勘累计完成652棵，完成100%；本周基坑支护桩完成4颗，累计完成支护桩492颗，加强桩30颗，完成基坑周长约700米，完成100%；基坑支护桩桩头破累计完成535米，完成76%；支护桩冠梁累计浇筑完成530米，完成75%；土方外运累计完成约4.5万立方。

（三）下步工作计划

下一步，五华国投公司将按区委、政府的工作安排，有序推进翠湖经正书院文化产业项目建设工作，还原历史文化，延续历史文脉，重现清末经正书院历史风貌，展现云南民主人士、文人

志士的情怀与经历，打造清幽自然、舒适宜人的公共休憩空间。

感谢您对政府工作的关心和支持。

以上答复，如有不妥，请批评指正。

昆明市五华区国有资产投资
经营管理有限公司



2023年9月9日

(联系人及联系电话：师晋 13033335678)

抄送：区人大常委会人事工作委员会，区政府督查室。

昆明市五华区国投公司行政管理中心

2023年9月9日印发